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Fakten. Wußtest Du, daß… 
…Ruderer im Durchschnitt 18,5% ihrer     

Leistung durch den Blattschlupf im Wasser       
verlieren? Einige Veröffentlichungen zu diesem 
Thema sind weiter unten aufgeführt. Wir haben 
das auch vor Kurzem in RBN 04, 06, 07/2001 und 
08/2003 erwähnt. Mit einigen Annahmen (3) 
definieren wir die Vortriebseffizienz des Blattes 
Ebl, indem wir die Messungen der Boots-
geschwindigkeit Vboat, des Ruderwinkels A und 
der Griffkraft Fh nutzen. Das Diagramm unten 
zeigt den Blattweg im Wasser während des 
Durchzuges und die Mechanik zur Berechnung 
von Ebl: 

Die an der Blattmitte angewandte Kraft Fbl wird 
mit der gemessenen Fh und dem aktuellen Über-
setzungsverhältnis berechnet (RBN 2006/11). Die 
Blattgeschwindigkeit relativ zum Wasser Vbl.w 
wird mit der Winkelgeschwindigkeit des Ruders 
und Vboat bestimmt. Die Verlustleistung Pw wird 
als Skalarprodukt der Vektoren der Kraft Fb und 
Geschwindigkeit Vbl.w berechnet: 

Pw = Fb Vbl.w cosφ (1),  
wobei φ der Winkel zwischen den Vektoren ist. 
Die gesamte an den Griff angebrachte Leistung 

Ptot wird als das Produkt von Fh und 
Griffgeschwindigkeit berechnet. Die Vortriebs-
leistung Pprop kann als das Produkt von der 
Vortriebskraft Fprop und der Geschwindigkeit 
vom Schwerpunkt des Ruderer-Boot-Systems Vsys 
abgeleitet werden. Die Berechnung von Vsys ist 
recht schwierig, deshalb leiten wir Pprop als die 
Differenz zwischen Ptot und Pw ab. Die          
Blatteffizienz Ebl wird abgeleitet: 

Ebl = Pprop / Ptot = (Ptot – Pw) / Ptot  (2) 

Das Blatt bewegt sich mit einem bestimmten 
Winkel, der Angriffswinkel Aa genannt wird, 
durch das Wasser. Wenn Aa nicht 90o beträgt, dann 
entsteht eine Auftriebskraft (lift force) Flift und 
das Blatt wirkt wie eine Tragfläche. Flift ist 
rechtwinklig zu Vbl.w gerichtet und hat 100%   
Effizienz. Sämtliche Energieverluste hängen von 
der Bremskraft Fdrag ab, die in entgegengesetzter 
Richtung zu Vbl.w wirkt. Flift und Fdrag sind 
Komponenten der gesamten Blattreaktionskraft 
FblR, welche dieselbe Größe und entgegen-      
gesetzte Richtung zu Fbl hat. FblR wird durch den 
Ruderschaft zum System übertragen und kann in 
Fprop wie oben erwähnt und Fside zerlegt      
werden, was KEINE Energieverluste erzeugt 
(RBN 06/2006). Das Diagramm unten zeigt die 
Daten, die relativ zu Ruderwinkel aufgetragen 
wurden von einem Einerruderer bei Schlagfre-
quenz 36 spm: 

Die Lift- und Bremsfaktoren wurden von (2) für 
einen flachen Teller genommen, somit können sie 
hier näherungsweise genutzt werden. In diesem 
Beispiel trägt Flift zu 56% zu der durch-     
schnittlichen Blattkraft bei und Fdrag trägt die 
verbleibenden 44% bei. Der Gesamtweg des    
Schlupfes der Blattmitte betrug 1,7m und die     
geringste Schlupfgeschwindigkeit betrug 1,25m/s 
bei rechtwinkliger Position des Blattes. Die       
Gesamtblatteffizienz betrug 76,5%. Wir werden 
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die Faktoren, die die Vortriebseffizienz des Blattes 
beeinflussen, in späteren Newslettern weiter     
diskutieren. 
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